

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 fnt — kr. Negyedévre 1 fnt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 Egy szám ára 12 kr.

Küljelen az év folytat minden hónap elején
lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK : III. TIZED, BUDAI-UTCA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCA, 186. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésekül árlépcszerűségi adatik.



Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

A törlesztési kölcsönök.

A pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén egy indítvány került tárgyalás alá, a mely indítvány a földbirtokos gazdaságosság hitel-igényeinek kielégítésével foglalkozik. Az indítványban ugyan nem sok van, a mi a városra, mint középszerű tulajdonosra és alapítványi pénzek kezelőjére nézve újat tartalmazna, de a helybeli viszonyokhoz véve, a kölcsönadásnak indítványozott módja mindenesetre új.

Tény az, hogy városunkban a földhitel-igény nincsen teljesen kielégítve, azaz a földhitel nem olyan alakban és nem olyan feltételek mellett adatik, hogy az azon viszonyoknak, a mely viszonyokra támaszkodva felvételük megfelelhetne.

A takarékpénztárak újabb időben adnak ugyan földbirtokra, úgy hisszük azért, mert belátták, hogy e téren még a jogosult igények kielégítve nincsenek, de az igen természetes, hogy a takarékpénztárak hosszabb lejáratú kölcsönökét csak igen vigyázva — sőt épen nem — adhatnak. A takarékpénztárak forgalmának alapja a betét, a mely betét bizonyos idő alatt felmondható és ennélfogva ha ezen betét kölcsönként kiadatik, mi sem természetesebb, mint hogy ezen kölcsönöknek is felmondhatóknak kell lenni, ha csak a beláthatatlan zavarok csiráját már előre eltiltani nem akarják. És úgy is van; a földbirtokra adott kölcsönök bizonyos idő alatt törlesztendők ugyan, de világosan ki van kötve, hogy ha a kölcsönadó érdeke azt kívánja, azon kölcsönt egyszerűen felmondja — és behajtja.

Bár milyen távol legyen is ilyen eshetőség, bizonyos, hogy mindaddig, míg ennek lehetősége megvan, a józanul gondolkodó földbirtokosnak ilyen kölcsönt fölvenni — enyhén szólva — meggondolatlanság.

Az erkölcsi testületek, t. i. a város, az egyházak, az árvaszék stb. szintén kiadják ugyan tőkepénzeiket, a melyek egészben el sem is költethető alapítványi pénzek lévén, igen természetes, hogy sokkal alkalmasabban fordíthatók a földhitel-igények kielégítésére, a mennyiben ezen kölcsönöknek a földbirtokos a felmondás esélyének és a felmondásból csak nem elkerülhetetlenül következő executió veszélyének kitéve nincs. Az alapítványi pénzeknek ilyen módon való gyümölcsözötése tehát helyes azért is, mert oly célra használhatók, a melyre a legcélszerűbben használhatók, de helyes azért is, mert igényesítik a földhitel-igényeket kielégíteni és helyes azért is, mert a jótékony célú alapítványok jóvődelmét szaporítván és magát a tőkét legjobban biztosítván, közvetlenül az édes mindnyájunk tulajdonát tevő tőkéket szaporítjuk és ezáltal az édes mindnyájunk terhére kevesbitjük.

Ezen kölcsönöknek azonban épen az állandóság a legveszedelmesebb oldala, mert ezen kölcsönt felkölcsönözve az adós igen könnyen kísértetbe esik, hogy a tőkét még boldogabb időben se törlessze s ennek mindenestre szomorú következménye az, hogy a tőke marad, az adósság nem fogy. És ez természetes, mert például 1000

fnt kölcsön után az első évben, feltéve, hogy a mint az szokásos, a kölcsön tíz évi törlesztésre adatik és vétetik, 100 fnt tőkétörlesztési részletet és azon felül 70 fnt kamatot, tehát körülbelül 170 fntot kell lefizetni az első évben, mikor a kölcsön felvételét, a mikor arra tehát feltétlenül a legnagyobb szükség van. Vegyük még ehhez, hogy a takarékpénztárak, annál kevésbé az erkölcsi testületek, a törlesztési részeket pontos és feltétlenül betartását meg nem kívánják; könnyű belátni, hogy azt a bizonyos első részletet vajmi kevesen fizetik és ennélfogva a másodikikat nem is fizethetik.

Ezt gondoljuk okának lenni, mert más nem is gondolhatunk, hogy a midőn a takarékpénztáraknak fizetendő kamat legalább is 1 1/2 — 2 %-ival több és a midőn a város által nyújtott földhitelkölcsön ez idő szerint kétszögkivül legkényelmesebben és legelőszöbben hozzáférhető, sem az egyházak, sem a város, sem az árvaszék, heverő tőkepénzeit nem keresik, hanem inkább a takarékpénztárakból vesznek fel drágább kamatú kölcsönöket. Igen, mert az adós sok esetben érzi azt, hogy ráneve előny az, ha a tőkének is törlesztését minél szigorúbban megkívánják, a mit a takarékpénztárnál hite szerint jobban elérni vél.

Nézetünk szerint tehát ezen dolognál két szempont az irányadó; az egyik az, hogy az alapítványi pénzeket igyekezzünk minél jobban gyümölcsözötni és ha már a mostani feltételek mellett 7% kamatra nem viszik, keressük ki a módot, a mely szerint kaposabb lesz; a másik szempont pedig, hogy ha és a mennyiben módunkban van, igyekezzünk a földbirtokosoktól jogosult hitel-igényét akként kielégíteni, hogy ezt a hitelt ne csak a megszorult, tehát minden feltételben megnyugvó, hanem a józanul számító gazda is igénybe vehesse. Amazon is segítünk, de emennek is megadjuk a módot, hogy helyes és biztos alapra fektetett számítás alapján kölcsönt véve, esetleg hasznos behuzást tehesen.

Mind ezen két szempontot megtaláljuk a beadott indítványban, a mely indítvány azt tárgyalja, hogy a városnak alapítványi tőkepénzei mostantól kezdve, legalább 500 fntot meghaladó nagyobb összegeknél, az eddigi módon adásának ki kölcsönökül, hanem úgy, hogy a fél évenkénti törlesztési összegben a kamattal együtt a tőke is befoglaltassék és így egyenlő fél évi részletekben egy meghatározott idő alatt a tőkétartozás minden bizonynyal és a mellettel mintegy észrevétlenül letörlesztve legyen. Az indítvány szerint ezen időnek sem nagyon hosszának, sem nagyon rövidnek lenni nem szabadna; mert nem helyes, hogy az apák már eleve úgy csinálják az adósságot, hogy annak kifizetése a fiakra maradjon, de viszont nem lehet az sem, hogy a túl nagy törlesztési részlet ne álljon arányban a föld vagy a földbirtokos jóvődelmével. Az indítványban húsz év van, mint leghosszabb határidő feltüntetve.

Minthogy ezen kölcsönök törlesztési részleteinek kiszámításánál a határidőn kívül a kölcsön kamata játszik közre mint fontos tényező, mielőtt az indít-

vány érdeméhez hozzá szólnánk, megemlítjük, hogy indítványozó szerint a városi kölcsönök ez idő szerinti 7% kamata soknak látszik és szinte célszerűbb volna 6 1/2 %-ban megállapítani. Ismerve a helyi viszonyokat, azon nézetben vagyunk, hogy 6 1/2 %-nál lejjebb menni ez idő szerint még indokolt nem volna, de addig lemenni helyesnek és célszerűnek látszik.

Már most ha elfogadjuk a 6 1/2% kamatlábat, könnyen tehetünk számítás a törlesztési kölcsön törlesztési részlete nézve és ha tetszik tehetünk össze hasonlítást a városunkban most divó kölcsönzési módok között.

Ha 6 1/2% kamatra és 3% tőkétörlesztési részletre adunk kölcsönt, úgy pl. 1000 fnt tőke tartozástól fél évenként változtatlanul 47 fnt 50 kr., vagyis minden évben — két részletben — 95 fntot kell fizetni 17 évig, a mely tizenhét év elteltével ezzel az állandó fél évi 47 fnt 50 kr., tehát a tőke 9 1/2 %-jával a tőkétartozás is letörlesztve lesz, úgy hogy többé sem tőkét, sem kamatot fizetni nem kell. Világos tehát, hogy miután egy ilyen kölcsönrel a törlesztési részlet mindig egyenlő; a visszafizetés beosztása legkényelmesebb; és világos, hogy miután az ilyen kölcsönrel a tőkétörlesztés a kölcsönvett összeg kamatával egybe foglalva a kölcsönvett tőke százalékában van kifejezve s azzal együtt fizetetik: a visszafizetés legkényelmesebb és valószínűleg mintegy észrevétlenül történik; és végre világos, hogy a most divó 7 — 9 — 10% kamattal helyett, a melyen felül ha tőkétörlesztésre semmi sincs fizetve, ezen százalék örökké megmarad; sokkal előnyösebb 9 1/2 %-ot fizetni 17 évben keresztül azon biztos reményben, hogy ez úton a tartozás 17 év alatt mindenesetre elapad.

Ezen kölcsönnek előnye még, hogy a természetleg meghatározott részletek felül többet is lehet fizetni és így a tartozást hamarabb letörlesztetni, ellenben az e hamarább visszafizetni semmi esetben sem kell, mert a kölcsön felmondható nem lévén, az adós váratlan és hirtelen visszafizetésre nem szorítható.

Megjegyezzük még, hogy a bárhol levő kölcsönöknek, melyek ingatlan birtokra adtak, átváltoztatása miatt kitáblázási illetéket fizetni nem kell, így tehát ezen költség akkor is mellőzve lehet, ha másból levő tartozás letörlesztésére a tervezett módon a várostól vétetnék fel új kölcsön.

Tervünk nem engedí, hogy ez úttal bővebben kiterjeszkedjünk; a fentebiekben úgyis kimutattuk, hogy ezen tervezett kölcsön lenne a földbirtokosok részére legelőnyösebb, legkényelmesebb s legbiztosabb. Xavér.

A „Gazdasági Lapok“ a kecskeméti kirándulásról.

A nagy-kőrösi kiállítás bizottsága által városunkba rendezett kirándulásról, a kiránduló szives fogadtatásáról igen elismerőleg nyilatkozik a „Gazdasági Lapok“ utolsó száma. E kirándulás írásából közöljük a következőket:

Pünkösd hétfőn indult a ezéla rendelt különvonat mintegy 150 főnyi gazdákból álló társasággal élőkön gr. Károlyi Sándorral Kecskemétre, honnét minden résztvevő kellemes emlékeket hozott haza. Legelőbb

is a város által épített új lovas kaszárnya s ezután a kormány által létesített „Miklós Gyula borászati kormánybiztos fogadta a kirándulókat, fölszólította őket a lelkiismeretes és elfogulatlan bírálatra. A telep kétféle kérdésnek megoldását tűzte maga elé, u. m. az európai szőlőfajoknak a homokban való életképességét, minőségét, hozamát és azon fajok megállapítását, melyek jó minőség mellett leginkább ajánlhatók a szőlőbirtokosok figyelmébe, és másodsorban az amerikai filloxeramentes szőlőfajok szaporítását. Helyesen emelte ki Miklós Gyula, hogy hazánk borkereskedelmét leginkább az őli meg, hogy tömördek szőlőfajt használnak, a nélkül, hogy azok érdemeiről meg volnának győződve. Franciaországban néhány kipróbált faj nagyon egyöntetűen teszi úgy a terméseket, mint a bor minőségét. Az egyik faj a szőlőbetegségek, fagyokkal stb. szemben nagyobb ellenállással bír, mint a másik, virágzása és érési ideje, ezokortartama stb. különböző, minek következtében a bor egy és ugyanazon szőlőkert különböző helyeiről nagyon eltű sajátosságokkal bír. Ama tudóhomok, mely Kecskemét városának határában a Sahara sivatagot juttatja eszünkbe, csak úgy használható, ha először megköjtük. A talajt használat előtt felkapajkálják és a kapavágások helyét számalva töltik ki s aztán a homokot ismét mellé szórják. Ily módon megkövte a talaj használatól lesz a szőlő kiültetésére. A fűrészség tehát, melylyel czélt érnek, nem csekély, az eredmény azonban bántatlan.

Bírálatra lett a közönség felhiva és ezt a bírálatot gyakorolta is minden kiránduló. S dacára annak, hogy a vidéki gazda óvatossan fogad mindent, megkritizál különösen minden „államit“, erről a helyről nem volt egysem, a ki ne kedvesen emlékezve távozott volna. 5 évi munka paradicsomot teremtett e Sahara homokjain, egy őridi kert ez, de nem díszes parkhoz hasonló, hanem példás tisztaság és rendben foglalja magában mindazt, amit alapításánál intéző körei czélul tűztek ki. Egyszerű minden és praktikus, nem hiányzik semmi épület, eszköz, de nincsen felesleges sem; solid minden, de fényűzés nincs sehol, egy példásan fegyelmezett intézet mintaképe ez. S csak így volt lehetséges keresztül vinni, hogy dacára az oly nagy haszonnak, mint létesítése által közzgazdaságilag az országnak hozott pénzbe nem kerül, ily rövid fennállása után fenntartja önmagát, sőt ha a még fiatal szőlőknek nemcsak vesszőtermése lesz eladható, hanem szüretelnek is rajtok, még tetemes jövedelmet is fog hozni.

Egy gyümölcsrengeteg veszi körül Kecskemétet, a szőlők között vannak ültetve a fák milliói, mit ebbe a sivar homokba csak a legzsvősebb szorgalom volt képes meggyökeresztetni, például szolgálhatnak mindenütt hazánkban annál is inkább, mert létesítjük nem a művelt, tanult gazdaságtálya, hanem a közép. A gyümölcs képezvén a főteketet, a fák itt ott elnyomják a szőlőt. Elitélni ez eljárat nem lehet, mert így a fák talaja kapálattik, a mi a termés feltétele. A gyümölcstermelés terén kivívott hírnevét bususan megérdemelte.

De nemcsak gyümölcstermelése kiváló Kecskemétné, hanem egy eddig fel nem tűnt terméke: a szőlő mint gyümölcs és a bor, a kecskeméti most hatalmasan neki estek a chassalásfajok műveléséhez, esemegegyümölcs eladása czéljából. De újabb borszőlőket is művelnek. Alkalmunk volt a zöld silván, bargundi, rajnai rizling, kővi dinka, kaddarka, stb. borokat megizelni, s meg vagyunk győződve, hogy rövid idő múlva nemcsak mi, de a külföld figyelmét is felkeltik velők.

Az érdekes kirándulás után, a mely az 56 kocsián kirándulókra nézve, leszámítva a rengeteg port, igen élvezetes volt, Kecskemét városa teljesen megvendéglét bennünk. A toasztok árja persze rögtön megindult, Horváth Döme, a kecskeméti gazd, egyet előnye gyönyörű toasztot mondott gróf Károlyi Sándorra, mire gróf Károlyi Sándor válaszolt, a kecskeméti polgármesterre írvén poharát; egymás után emeltek

poharat ezután Földváry Mihály, Beniczky Gábor, Máhlyis Gyula, gróf Eszterházy Miklós, ifj. gróf Széchenyi Imre, Ordódy Lajos, Sipeki Balázs Antal főleg a kecskeméti kulturális tényezőkre, a körösi kiállítás fő-tényezőjéért emelve poharukat.

Szegedi level.

Tekintetes Szerkesztő úr!

Hiszem, kegyes leendő megengedni, hogy a rövidke level keretébe egy komoly és egy vig tárgyról szóló referátát erőszakoljak. Az első igaz, partikuláris érdekű, de azért e becses lap olvasó közönségének egy nagy része előtt számítat mégis némi figyelemre, míg a másik egy mozzanat azon hullámvörshől, melynek gyűrűzete hazánk legtavólabb zugáig is kiterjed.

A tisztánlti év. ref. egyházkerület legnagyobb és legnépesebb egyházmegyéje, a békés-bánati megye. t. évi május hó 29. és következő napjain tartotta meg évi rendes közgyűlését Szegeden Nagytszétélt Szabó János esperes és méltóságos id. Ráday Gedeon gróf gondnok előnlété alatt. A hosszú és élénk gyűlésnek tárgyai között kétségen kívül vannak olyanok, melyek más egyházkerület területén élő hiteleinkezt is közelebbről érdekelhetnek mint a nemesen konservatív kálvinizmusnak hit és igaz meggyőződésből származott nyilvánulása.

Nem akarok unalmas lenni. Az első napi ülésből három pontot óhajtok kiemelni: az esperesi általános jelentést, az egyh. megyének a prot. irodalmi társulattal szemben elfoglalt álláspontját és azon intézkedést, mely gékat van hivatva emelni az unitáriusok aknamunkája ellen, kik fondor és ravasz lelkiülett minden követ megmozdítanak és minden eszközt felhasználnak, hogy magoknak a kálvinista magyarság egyik igen erős fészkeiben híveket toborozanak.

A nagy gondnál és figyelemmel készített esperesi évi jelentés tisztán és hűen tárja föl egyházmegyénknek egy anyagi állapotát, mint erkölcsi és szellemi életét. Mint örvendetes tünetek vannak föllelítve: a templomlátogatás emelkedése, az úrvasorával élőnek növekvő száma a nazarénizmusnak mindinkább szűkebb tereurruma szorulás és az egyház részére tett adományoknál évről évre gyarapodása. A statisztikai adatok következőleg csoportosulnak. Az egyházmegye lélekszáma 175.000. A szülőteknek 10% a törvénytelen és így 429. A házasságok 10-15%-a vegyes házasságot kötött és így 167. Attérts történt 67, kitérés pedig 150 az unitárius egyház javára Bálnfalva, H.-M.-Vásárhely és Mező-Berényi községekben. Halálozás a múlt évihez képest 212-vel kevesebb. Az iskoláügy mindenütt örvendetesen emelkedik, egyházainkban több helyen állítatván új iskolák 23.361 tanulótesis gyermek van, kik közül 1508 iskolaüzletlen. Az ismételő iskolánál szintén haladás jelezhető.

Úgy hiszem, nemcsak a mi, de talán többi egyh. kerületünk is élénk érdeklődéssel néztek az elé, miként fog egyh. megyének a prot. irodalmi társasággal szemben nyilatkozni. A gyűlés világi elnökeinek nagy szabadsú megnyitó beszéde már előre is sejtetni látszott a hangulata és nagy fontos-ságú kérdésben. Az unitáriusokkal irodalmi téren való egyszülés ellen egyh. megyénknek egyik tekintélyes gyűléseztől emelkedett először a tiltakozás szava, melyre egyházkerületünknek tavaszi közgyűlése impozáns többségben adta meg a viszhangozt. Csak a mult nagy eseményeihez való ragaszkodás, a tiszta kálvini hit iránti tántoríthatatlan meggyőződés, nem pedig az oly fenne hangoztatott lelkiismereti szabadsággal ösze nem fért exulzívására hajlandó szellem nyilvánulni, midőn egyh. megyénk eltörpülő ellenzékkel szemben kimondja, hogy a fenforgó körülmények között nem kíván belépni az eredeti tervezettől nagyon is eltérőleg szervezkedett prot. irodalmi társulatba, hanem egyelőre várakozó állást foglal el.

Nem kevésbé figyelemre méltó intézkedés az sem, melyet az unitarizmus terjeszkedésének megállítására végezt esz egyházmegyéink. A tapasztalat ugyanis azt mutatja, hogy ellenfeleink hiteli meggyőződésüket olyan színben szeretik és szokták is feltüntetni, mint a mely semmiben sem különbözik a miénktől. Ezért mulhatatlan szükség van egy olyan munka létesítésére, mely tisztán és világosan, könnyed népies irályban föltárja azt az áthidalhatatlan úrt, mely közöttünk és közöttük félreismerhetetlenül létezik. Az elfogadott munka aztán a lehető olesó kiadásban minél szélesebb körben elterjesztetni rendeltetik.

A második napi ülésnek legáltalánosabb érdekű tárgya volt a bassonyai papválasztás kérdése. Ez úgynek fázisai rövidítésben a következők. Az elhalálozás folytán megüresedett állomásra a kijelölés szabályszerűleg történt ugyan, de a bassonyiaknak egyik, még pedig a leginkább óhajtott jelöltje több

fontos okok miatt nem lehetett jelölhető. Részint talán e miatt, részint és sokkal jobban a rosszindulattól származott félrevezetés következtében a bassonyai gyűléseket a két izben kitűzött választási napok mindegyikén egyetemlegesen tartózkodott választási jogának gyakorlásától. Ily előzmények után szinai törvényeink értelmében az egyházmegye közgyűlése van hivatva a makacs-kodó, s szentesített törvényeinknek ellenszegülő gyűléseket felkészt kinevezzni, illetve választani. A dolog érdeme e szerint tehát azon fordult meg, vajjon a hangoztatott fenyegetések dacára is ragaszkodók-e egyházmegyénk a törvény betűjéhez, vagy pedig a nagyhangú beszédek előtt megfélemlenve meghajlik a követelés előtt és alkot egy olyan veszélyes praecedenset, mely tág kaput nyit a törvényvel való paczkázásra és annak kijátszására. Az egyházmegyei közgyűlés komolyan számolt le e kérdéssel, s nem engedett egy jótányit sem elveszni a törvényből, hanem élve jogával, felkészt adott a lázongó gyűléseketnek.

De forduljunk el már e hivatalos, rideg arozottól, hagyjuk a tanácskozási teremnek tulását, kiállyhatatlan levegőtét, menjünk ki — ki a szabadba, az újszegedi „Népkert” árnyas fái alá, hol a hullámoz Szeged a „jó szív” ünnepét áll.

Hiába! nem azért vagyunk mi Magyarország második városa, hogy a mit a nagy Bujapést megtesz, azt utánozni ne tudók. Szívünk is, pénzünk is van hozzá, ha mindjárt az államkölesont nem fizetjük is.

Két napig voltunk lázban. Nem csak az emberek, de még a madarak is arról csicseregtek, hogy milyen pompás, vig élet folyik a „közúti hid” után. A fantasztikus, ragyogó kelet ittét tanyát a komolyan bölíngató vén fák terebélyes lombjai alatt. Tarka-barka bazároknak, megrakva csillógó, szemképrázató ciztrasággal, melyeknek fényén elvész a szem, s kiürül a zseb.

Panaszkodunk, hogy pang az üzlet nálunk, s nem úgy van már, mint volt régen. S lme egyzerre, eddig ismeretlen firmák alatt 14 új üzlet nyílik meg. Itt egy rengeteg nagyságú japáni parapellé alatt déli gyümölcsöktől roskadozik az állvány; ott keleti virágok hajlongnak a szelben, s köri körül róza halmok, bokréta cizrádák és koszorúk. Még a jó Tisza Kálmán is azon fináncminiszterhez illő praktikus gondolatja jutott, hogy fölemelt árú szivarjainak itt nyisson egy új trafikot. Jól is megy a vásár. Úgy itt, mint mindenütt. Libegő földi anygaknak oly jó szívvel, anyni leleménylen tudják kinalgatni árúkat, hogy szerencsésének tartja az ember, ha vehetett tőlük valamit; sőt mennyei jó kedvében azt hiteli el magával, hogy mindent végeládszon. gyári áron alul vásárol.

Hát még a népünnepeit mi mindent nyujtott a halandó szemnek?! Amott egy becsületben megöszült izmos költőnemes fitogtató akrobata mutatványait. Emitt morcos inasok, izmos bentes legény, egy vézna szabó, két taezőz pékügyvi viaskodik egy rengeteg árbocezzal, hogy tetéjére jutva elnyerhesse azt a selymekendőt, melyet a jótékonyág anyala lobogtat oda fene. Volt versenyfuttatás, léghajóeretetés, kolbászéves verseny stb. Utóljára jött a szépség is-tennének versengése. Ki a legszebb szőke, s a legszebb barna? Ki tánczol legszebben? Szép leányok álltak ki a sorból, oda mutatta édes mosolytól bájjáikat a polgári Venusokat szakértőly szemmel vizsgáló Párisznak. A választottakat aztán virágos hintóba ültették, melynek lovát polgárorok vezették a közönség kísérete mellett.

Az ünnep első napján, kellemetlen idő lévén, 600; második nap azonban 5-6000 ember taposta a „Népkert” porondját. Olyan tarka volt ez az ünnepi tömeg, mint egy alföldi virágos rét. A pörge Koszil-kalap, a napsgarban fenyekedő esz-linder a kisasszony arczára anyákat vető esernyőszéles aranyárga Manilla-kalap, babos karton, és világos selymekendők, melyek a csinos polgárlányok és asszonyok piros arczához simulnak, a nagyságos mama selymes toletteje mind egy nagy tarka gombolyagban ringatózott.

Szegednek ez a nagyszabású jótékony-célú akciója nemcsak erkölcsi, de anyagi, még pedig jelentékeny anyagi sikerrel végződt. A belépti-jegyek ára meghaladja az 1300 frot, melylyel az ósszes bruttó bevétel közel 4000 forintra tehető.

Ennek a kétfős nagy sikernek legfőbb faktoraít azok a kedves, jó nők voltak, kik megküzdve a nyilvános vásári szereplés sokféle kellemetlenségeivel, fáradhatatlan diadalmosan végeztek be a könyörület nemes munkáját.

Érdem szerint az ő fejőkre szálljon mindaz az áldás, mely ezen ünnepének legszebb végeredményétől egy-egy megsejtett szerencsétlen család hálás ajkáról fakad.

—k —n.

A legalkalmasabb iskolai jutalmak.

A tanév berekesztése alkalmából azt a helyes és méltányolandó szokást követik iskolai hatóságaink, hogy az év folyamán kiváló szorgalmat tanúsító tanulókat közt jutalomtárgyakat osztanak szét. E tárgyak rendeltetése, hogy egyrészt a kitüntetett ambícióját kielégítsék és további kitartásra sarkallják, másrészt pedig társait hasonló törekvésre és nemes versenyre buzdítsák.

A jutalomtárgyak helyes megválasztása azonban épp oly lényeges, mint maga a jutalmazás ténye s mi sem képes veszélyeztetni a kitűzött célt, miútha az iskolai érdemek elismerése oly alakban történik, mely az észszerű elvekkel ellenzék, s a mely talán az ellenkező eredményt képes előidézni, mint a melyet a kitüntetéssel elérni szándékoztunk.

Egyes iskolákban újabban azon eljárás követik, hogy a szorgalmas tanulóknak szánt jutalmakat postatakarékpénztári betétkönyvecskék alakjában osztják szét. — Ez újítást a legmelegebben üdvözölhetjük. — Az ily postatakarékpénztári betétkönyvecske a takarékoság erényének symboluma, s mi sem kívánatosabb, mint ez erényt már jó korán az ifjúság lelkébe belesepegtetni s így előkészíteni oly tulajdonság gyakorlására, melynek az életben kitünő hasznát vehetik. Az iskolai takarékpénztárak létesítésének egyik főindoka mindenütt azon törekvésben keresend, hogy az ifjúság még az iskolában tanulja meg a takarékoságot ismerni és el-sajátítani; s így látjuk, hogy ez intézményt, mint a pedagógiai rendszer egyik kiegészítő alkatelemét tekintik és alkalmazzák. Vannak ugyan sokan, a kik részben az iskolai takarékpénztárak fölől követett eljárásnál, részint más okoknál fogva az intézményt nem tartják a helyes pedagógiai elvekkel öszszegyeztethetőnek, de nem hisszük, hogy még azok is megtámadni volnának hajlandók magát az elvet, t. i. a takarékosági szemle emelésének és fejlesztésének szükségét. Az iskolai takarékpénztárak legnagyobb el-lenségének se lehet kifogása az ellen, ha ily takarékpénztári könyvecske a tanév végén és az érdemek jutalmazása fejében adatik. Mert e betétkönyvecske nem pusztán jutalom s pedig ily jutalom, mely nem tö-rékény játékszer vagy üres tartalmú képes-könyv, hanem a realis élet oly tárgya, mely természeténél és tartalmánál fogva a jutalmazottra nézve valódi értéket képvisel s mely felette alkalmas arra, hogy a jutalmazott előtt megérzeítse a takarékoság eszméjét, és e felett való komolyabb elmé-kezés és ennek alapján gyakorlatban való érvényesítésre rábírja, mert egészen biztosra vehető, hogy az ily jutalomban részesült tanuló gyarapítani is fogja betétszösségét.

E helyes szempontok vezérelték köztá-taságnyi lelkes miniszterünket, midőn a közmunka és közlekedésügyi miniszter úr kezdeményezésére a magyar postatakarékpénztárak idejekorán felhívta a hatáskörébe alá tartozó nevelésügyi tényezők figyelmét s a midőn újabban is az illetékes iskolai hatóságok annak a célszerűségére figyel-meztette, hogy iskolai jutalmakat lehető-leg postatakarékpénztári betétkönyvecskék alakjában nyujtsák az arra érdemes tanulóknak. S hogy a miniszter új szépség in-tentiói a gyakorlatban megvalósíthatók legyenek, a kir. postatakarékpénztári igazgatója külön rendeletben utasította a közvetítő pos-tahivatalokat, mikép a kitűzött célt eléré-sében segédkezzenek. — Maga az eljárás igen egyszerű: Az iskolai hatóság vagy tan-tesztelő által megbízott tanító a jutalmazásra szánt öszzegeket a közvetítő hivatalnál már előzetesen lefektetve, a betétkönyvecskék ezen öszzegekkel mint elsőbetétekről a tanító által kijelölt névre állítatnak ki, a betétkönyvecskék törzs- és nyilatkozat-lapjain azonban az aláírásra szánt helyt üresen ha-gyatik. Az így kiállított betétkönyvecskék az illető tanítónak átvételi elismervény el-lébenben kiszolgáltatnak, mely elismervényen minden egyes betétkönyvecske száma, az első betét és a megjutalmazandó neve pon-tosan kitüntetendő. — Az átvételt követő te-lezes aztán gondoskodni arról, hogy a be-tétkönyvecskék törzs- és nyilatkozat-lapjai a jutalmazottak által akkor, a midőn azok nekik kézbesíttetnek, aláírassanak s a szem-lyezónaszárga vonatkozó, esetleg még hiányzó adatok is kitöltessenek, míg a ki-vágott nyilatkozat-lapok az átvételi elismer-vény ellenében a közvetítő hivatalnak lesz-nek átszolgáltatandók.

Látni való, hogy a postatakarékpénztár szerveztetésében nagy is beilleszthető a betétkönyvecskék kiállításának ez a módja, mely egyersmind ezáltalól szolgálna azon té-hitnek, miútha a postatakarékpénztári inté-zetbe való behelphetés felettél meg volna nehezítve. — Tekintve ezen körülményt s főleg a kitűzött nemes célt, bizást remél-hetők, hogy iskolai hatóságaink az év folya-már magukat kitüntető növendékek szorgal-mát már ez idén a postatakarékpénztári be-tétkönyvecskék épp oly alkalmazásról, mint hasznos ajándékával fogják megjutalmazni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— III. Frigyes, német császár f. hó 15-én d. e. 11 órákor meghalt. E hír, bármennyire is el voltunk rá készülvé, mindenki-re lesuj-tolag, megdöbbenéssel fog hatni. Min-denütt, hová e gyszáhr érkezik, oly őszinte fájdalom fog kelteni, mint a mely a humanizmus az alapja azon érelemnek, mely a Merváltó bölse-ségét látja abban, hogy e nemeslelkű fejedelem, ki a törhelen kitarás és a kötelességérzet teljesítésének mintaképe volt, hosszú szenvedéseitől megszabadult.

— A széktői fúrdőt már is igen sokan látogatták. Az omnibusz diszes (?) bárkája alig győzi expedálni a víz után annyira epedő közönséget, mely most az újonnan felépült és e napokban megnyílt vendéglőben a fürdés után egy kis pihenőt is tarthat. A zuhany elkészítésén is szorgalmasan dolgoznak.

— Halálozás. Városunk értelmiségét ismét súlyos veszteség érte Dr. Nagy Mihály, kerületi orvos, társadalmi életünk közti szívelet- és közszeretőben álló tagjának elhalálozásával. A fiatal, életerős férfú halálának híre mindnyájunkat meglepett mert habár tudtuk, hogy súlyosan beteg — de betegségeknek ily gyászos kimenetelét senki sem hitte volna. Temetés pénteken d. u. ment végbe városunk közönségének rendkívüli részvétel mellett. Haláláról a következő gyászjelentés adott ki: „Dr. Nagy Mihály né szül. B. Kiss Luiza mint feleség; öz. idős Nagy Lajosné mint édes anyja; Nagy Lajos ügyvéd mint testvér, nejevel és gyermekeivel; Nagy Teréz mint nővér, férjével Somogyi Hollóssy Zsigmond-dal és gyermekeivel; öz. B. Kiss Mihály né mint napa; B. Kiss Julianna mint sógornő, férjével ifj. Tóth Istvánnal és gyermekekkel. — fájdalommal megtört szívvel jelentik a forrón szeretett férj, a felejtetlen fű-tesztvér, nő, és sógornak Dr. Nagy Mi-hály városi kerületi és gyakoló orvosnak közhosszú munkás életének 41-dik, boldog házasságának 13-dik évében, hosszú és súlyos betegség után, f. hó 14-én éjeli 1/2 órákor történt gyászos elhunytát. — A bol. dogultnak porrészei f. hó 15-én d. u. 5 órákor fogtak a reformátusok gyászszertartása szerint a felső temetőben, a családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. — Kecskemét, 1888. jún. 14. — Áldás és béke lenjen a köz-szeretőben részesült férfú hamvai fölött!”

— Egy kis csillagászat. Június hónapja egyedül csak arról lesz nevezetes, hogy megheggoza a nyarat, mely 21-én reggel 1 óra 30 perczor kezdődik. A nap hossza június 1-én 15 óra 51 percz és 19-ig 17 perczel nő, ekkor van ugyanis földre-színkín a leghosszabb nappal, ettől kezdve azután a nap a hó végéig 4 perczel fogy. A bolygók járása sem mutat ebben a hónapban valami különös. És június jámborságát mi sem mutatja jobban, mint az, hogy dr. Falb Rudolf, a híres jósló, ez évben egyedül erre a hónapra nem helyez kilátásba sem szélvészt, sem földrengést.

— A pelmeczbanyi m. k. erdészeti akadémiá polgárai Soltz Gyula főerdő-tanácsos, akadémiái igazgató vezetése alatt f. hó 19-én este érkezek városunkba. F. hó 20-án és 21-én megtekintik érdinkét és 22-én tovább utaznak. Velük jön két érdő-felügyelő és három akadémiái tanár. Fogadtatásuk, és elszállásolásukról a városi tanács által kiküldött rendező bizottság fog gondoskodni.

— Hymen. Dr. Gegus Gusztáv, budapesti kir. alügyész, ki itteni működése alatt társadalmi körökön osztalan szeretetét és tisztelét érdemelte ki és lapunkba is írt néhány szellemes tárczát, e napokban tartotta eljegyzését Budapesten Drexler Nelly k.a.-l. Drexler vasúti főfelügyelő leányával. A legszíntébb szerencsekívánataink kísérjek és frigyelt!

— Baró Hirsch Mór, a rendkívüli jótékonyágáról európszerte ismertes gazdag bankárt, ki a magyar árvizkárosultak fel-segélyezésére az idén is 40,000 frot adományozott, a helyi zsidó nőegylet tisztel-letli taggá választotta, és érről neki a di-szesen kiállított okmányt már meg is küldte, melyet Tirezka Antal, reálskolái tanár készítet.

— Német színtársulat egész csomó grasszál a legmagyarabb vidékeken. Fogásuk az, hogy rendszeren olyan városba vetik ma-gukat, a hol erős a helyőrség, melynek tisztjei fentartják a silány truppot. Így leg-közelebb a budapesti gyapjútíczai német színzéh tagjai egy egész hónapig voltak Komáromban, hol az ottani két helyi lapnak sok polemáriá is szolgáltattak alkalmat. Komáromból a német kultura terjesztése végett Nagykanizsára mentek.

— Hymen. Fuchs Kornél k.a.-t. Fuchs Adam, helybeli kereskedő leányát e

napokban jegyezte el Salamón Sámuel, nagy-kőrösi tanító. Tartós boldogság legyea osztályrésztük!

— A kaszinó választmánya — mint halljuk — a társasélet felelevenítése és élénkítése céljából közelebbről elhatározta, hogy külső nyári helyiségekben hetenként egyszer társas összejöveteleket tartassanak, melyekben a kaszinói tagok családai és esetleg vendégei is részt vesznek. Ezen összejöveteleket minden esztendőben este hét órakor kezdődnek, mely alkalommal a helybeli első zenekar fog játszani, s a mellett étel és italok kiszolgáltatásáról is gondoskodva lesz. Az első ily társas összejövetel már a jövő esztendőben fog megtartani. Választatott továbbá a Kaszinó újabb tagjaiból egy ügynevezett „vigalmi bizottság” is, melynek feladata a közönség kívánalmához képest annyiszor a mennyiszor különböző társas összejöveteleket vagy mulattságokat rendezni, s ezáltal az összeköttetést a kaszinó és a nagy közönség között mintegy fenntartani, s a társasélet élénkségét előmozdítani.

— A satnyák. A Szentesen megjelenő „Csongrád megye” így emlékezik meg az érdekes csapatról: Száznál több satnya legény állt megint a szegedi állandó vegyes felvilágosító bizottság előtt. Hitvány katonanyag az egész trupp. Az Alföldön termektek, 20—23 éves fiatal emberek s 107 közül csak egy akad valamire való, aki katonának bevált. A többi, mint nyomorokot, ellükre a vizsgáló doktor a mérték alól. Csongrád megye oszongrádi járásból 12, Torontálmegye török-kanizsai járásból 51, H.-M.-Vásárhelyről 43 legény került a bizottság elé, s az egész satnya Falstaff csapatából egy h.-m.-vásárhelyi kamazst soroztak be a hadsereghez. Ez is, mikor meghalotta a „taughlich”-ot, úgy megjárdt, hogy menten eleredt az orra vére, ott a bizottság előtt.

— Százhuszonkét kérvényező. Felette érdekes kérvényt tárgyalt f. hó 7-én a város tanácsa, melyet nem kevesebb mint 122 10-ik tizedbeli háztulajdonos írt alá. A kérvény beadására a tanács azon végzése szolgáltatott alkalmat, hogy mintán a mérnöki és építési osztálynak mult évbent tett jelentése szerint városunkban 1800 háznál árnyékszék vagy egyáltalán nincs, vagy a meglévőket nem szabályszerűen építették, — hogy az illető háztulajdonosok rendes árnyékszék készítésére lettek utasítva. A kérvényező a tanács ezen határozatának hatályon kívül helyezését kérték, kérelmekkel azonban közegészségi tekintetéből elutasították. Az indokokat, melyeket a kérvényező kérelmek támogatására felhoztak, mint nevelésügyi észjárású kuriozumot itt közöljük: „Elismerjük, hogy azon körülmény, ha az egyes házak telkein szabályszerű árnyékhely nincs, tisztaságellenes; elismerjük azt is, hogy az építkezési szabályrendelet 76 § a érvényesen intézkedik árnyékszékéről. Valamint jól tudjuk, hogy nagyon szélszerű és helyes volna már magára a háztulajdonosra még inkább, ha rendszeres árnyékszék volna; de méltóztassék megengedni, hogy bátrak vagyunk kijelenteni, miszerint a ház udvarán árnyékszék nem léte nem oly nagy fontosságú, mint a minő fontosságot annak a tisztelt végzés tulajdonít, és ha árnyékszék az udvaron nincs, az által sem a köztisztaságot, sem a közegészségügyet veszélyeztetnek nem látjuk, és pedig a köztisztaságot nem látjuk veszélyeztetni azért, mert jöllehet a köztisztaság a magánosok tisztaságából áll elő és csoportul össze, de egy bekerített udvarban levő tisztátalanság a tulajdonos magán tisztátalansága, a mi a köztisztalanságban rejli érdekét alig sértheti. (!!) — De nem látjuk veszélyeztetni a közegészségügyet sem és pedig azért, mert ha a tulajdonos nem a szabályoknak megfelelő drága árnyékhelelyt, hanem a maga szégyenségtől kitellő olyan bekerített, s a szomszéd érdekeit nem sértő árnyékhelelyt csináltat, mint a minő most is nagyon sok van; az által közegészségügyi sérelmet, és ártalmat nem szenved, annyival inkább nem, mert a bűzhőd levegőnek úgy is de bármely árnyékszék készítésével is el kell szállni, el kell vegyülni a levegő tömegeében, ha pedig elszáll és elvegyül, az is ártalmas a közegészségre, mindegy az, ha százezer frtos palotából származik is, vagy egy nádas alkotmányból. — Oseink ezred év óta laknak e honban, árnyékhelelyük sohasem volt szabályozva, mégis éltek és fennmaradtak magukat sokkal erősebb testi szervezettel és táljleggel mint a mostani nemzedék. Hatalmas bizonyítéka ez annak, hogy az emberi életrend és körülmények megrendszabályozása és szűkítése vonása, ehhez vévén még, hogy a rendszabályokkal a polgárság a terhek viselését alig bírja. — népnép inkább satnyul és fogy testben, úgy mint lélekben”. stb. — A kérvény további indoklása is ily hűrokat penget. A kérvényederek szerzője, vagy szerkesztője ezen alkotmány-nyára igazán jogosult öntudattal lehet büszke.

— A helybeli m. kir. állami Miklóstelepen az európai és amerikai szőlőtőkájoknak zöld-oltás és zöld-szeméssel való szaporításának munkatálat egész június hóban folyamatosan vannak. Ezzel kapcsolatban a fenti munkaszabók gyakorlati tanfolyam is tartatik. Felhívjuk e fontos műveletre szőlősgazdánk és az érdeklődők figyelmét.

— A helybeli jót. nőegylet női iparskólájában az évi záróvizsgálat folyó hó 23-án délelőtt 8 órakor tartatik meg; e hó 23., 24. és 25-én pedig a növendékek által készített kézimunkák fognak kiállíttatni, melyeknek megtekintésére az érdeklődő t. közönséget tisztelettel meghívja a felügyelő bizottság.

— Nyári mulatság. A „Kecskeméti Polgári Dalkör” 1888. július 1-én Vasárnap saját pénztára javára a „zenekevelők egyesülete” zenekarának szíves közreműködésével a városi műkertben ének és zeneelőadásul egybekötött nyári mulatságot rendez. melyre a meghívók már szétküldettek. A mulatság programja a következő: 1. „A kecskeméti polgári dalkör jellegű”; Nemes-szeghy Istvánól; előadja a polgári dalkör. 2. „A költő és paraszt”, uytány, Suppóól; előadja a zenekevelők egyesületének zene-kara. 3. „Dal szabadság”, Marschneról; előadja a polgári dalkör. 4. „Ernani” operakivonata, Verdiól; előadja a zenekevelők egyesületének zene-kara. 5. „A kis kápolna”, Kreutzeról; előadja a polgári dalkör. 6. Szavalat; előadja Balogh Péter. 7. „Egy-veleg”, összeállította Szabados Géza; előadja a zenekevelők egyesületének zene-kara. 8. „Kedves galambocskám”, ifj. Szotyori Nagy Károlyól; előadja a polgári dalkör. Szünőra végén egy kedélyes „állatnégyes” fogja magát produkálni.

— A kecskeméti Rabsegélyző egylet alapító tagjai közé belettek: a kecskeméti központi takarékpénztár 10 frttal, a helybeli róm. kath. egyház 10 frttal, a czegelő-év. egyház 10 frttal. A rendes tagok közé lépett Rékas közönsége évi 1 frt fizetéssel.

— Nyilvános számadás a Kecskeméti Gazdasági Egyesület és a Kecskeméti Jótékony Nőegylet által, a tiszaí árvízkáro-sultak javára Kecskeméten 1888. évi június hó 3—4-ik napjain együttesen rendezett virágkiállítás bevételei s kiadásairól. Belépti-nyek után befolyt 131 frt 40 kr., felül-fizetéseken ezimen 20 frt 70 kr., mit is névszerént a következő urak és úrnők tettek: Kist. Liphay Pál 5 frt, Id. Bende György 80 kr., Erdős Aurél 2 frt, Özv. Tauzig Adalbert 4 frt 80 kr., Zsitvay Béla 1 frt 50 kr., Szappanos Elek 1 frt 50 kr., Héjjas József 80 kr., Bleyer Lászlóné 80 kr., Dékány Józsefné 60 kr., Máté N. 60 kr., Forschter hadnagy 50 kr., Tatai Jenő 50 kr., Vámos Béla 50 kr., Nagy Károly 50 kr., Feuer Jakab 20 kr., N. N. 20 kr., N. 10 kr., N. 10 kr., N. 10 kr., N. 10 kr., Szabó Lipót 20 kr. Összesen 152 frt 10 kr. Kiadás: 62 frt 95 kr., e szerént tiszta bevétel 89 frt 15 kr. A Jótékony Nőegylet által rendezett bazar bevétele: 297 frt 91 kr., kiadás 116 frt 31 kr.; tiszta bevétel 181 frt 10 kr., az összes tiszta bevétel összege: 270 frt 25 kr., mely is illetékes helyre juttatás végett a „Pesti Napló” szerkesztőségéhez Budapestre felküldött. Kecskeméti, 1888. június 11. Cserekyei Károly, egly. jegyző.

— Köszönetnyilvánítás. Mélt. Horváth Dóme kir. ítélőtáblai ny. tanácselnök úr a realiskolai növendékek szorgalma jutalmazására 20 db. értékes könyvet volt kegyes ajándékozni; e kitüntető figyelemért hálaát fejezi a tanártestület.

— Nyilvános köszönet és nyugtázás. A helybeli róm. kath. főgymnasium Segítő egyesületének javára adakoztak az V. sz. gyűjtőívben (kezelő: Behr Géza V. és Hay Gyula IV. o. tk.) Dr. Kecskeméti Lajos 2 frt, Vári Ele 1 frt, Behr Géza 50 kr., összesen: 3 frt 50 kr.; — a VI. sz. gyűjtőívben (kezelő: Révay Kálmán és Hochfelder József VI. o. tk.) Dr. Bagi Béla, Dr. Entkay Sándor, Dr. Perlis Armin, Fektor Eleonóra és Brachfeld József 2—2 frt, Csillag Amália 10 frt, S. Kovács Gábor 1 frt, összesen: 21 frt; — a XII. sz. gyűjtőívben (kezelő: Szabó Kálmán VII. és Katona Ernő V. o. tk.) Farkas Ignác, Pócsy György, Adler Károly, Bödög Ferenc, Katona Zsigmond, öz. Kovács Lászlóné, Gaál Ferenc 2—2 frt, öz. Dr. Horváthné, Liphay Pál 1—1 frt, összesen: 16 frt; — a XIII. sz. gyűjtőívben (kezelő: Bartha Henrik) Horváth Béla, Barta Henrik, Kasza Mihály, Sebastiani Károly, ifj. Adler Károly, Szabó Márton, Papp Sándor, Molnár János 2—2 frt, Schwarcz Ignác, Vitz Antal, Puteani Béla br., Aág Miklós, Dömötör Dezső, Falta Lajos és Klein Gyula 1—1 frt, összesen: 23 frt; — a XIV. sz. gyűjtőívben (kezelő: Tóth Antal) Scheiber József 30 frt, Lóth István 2 frt, összesen: 32 frt; — a XV. sz. gyűjtőívben (kezelő: Laackó Dezső) N. N. 30 frt, összesen: 30 frt. — Az I. gyűjtőívéről kimaradt Goiteim Jónás 1 frt. — A felsorolt gyűjtőívben

adakoztak összesen: 246 frt 20 krt. Laackó Dezső, egyesületi elnök.

— Köszönet és számadás. A kecskeméti kereskedő ifjak egyesületének t. hó 3-án rendezett mulatsága alkalmával az összes bevétel volt 238 frt 70 kr., kiadás pedig 118 frt 77 kr.; maradt tehát tiszta-jövedelem 119 frt 93 kr., mely összeg a kereskedő ifjúság betegsegélyző alapjának javára fordítottak. Felülfizetni szívesek voltak: Brachfeld Vilmos 1 frt, Behr Móritz 1 frt, Behr Sándor 1 frt, Diehtrichstein Izidor (Bécs) 1 frt, Deutsch Adolf 1 frt, Fispán Mór 1 frt, Gyenes Elek 1 frt, Gyulai Nándor 1 frt, Galander Zsigmond 20 kr., Gallia E. 1 frt, Herz Armin 50 kr., Haacker Lajos 4 frt, Hochfelder Antal 1 frt, Krausz Mór (Sz.-Lőrincz) 50 kr., Dr. Kecskeméti Sándor 1 frt, Lévy Antal 1 frt, Löwy Soma 2 frt, id. Löwy Gyula 1 frt, Mezei Rázsó 50 kr., Nagy Mihály 1 frt, Papp György 1 frt, Pály Gyula (K.-Félegyháza) 50 kr., Reiner Károly 1 frt, Scheiber József 1 frt, Schönberger N. 50 kr., Schwartz József 1 frt, Vári Ele 2 frt, Witz Gusztáv 1 frt. Fogadják úgy a tisztelt felülfizető, mint Pataky Vilmos, Löwy Soma és Nagy Sándor urak a játékszerék és hinta ingyen átengedéséért az egyesület hálás köszönetét. Kecskeméti, 1888. június 14. Biró István, e. titkáár.

— Köszönetnyilvánítás. Gallia Emma úrnő a realiskolai növendékek szorgalma jutalmazására 6 db. diszkutív könyvet kegyeskedéssel ajándékozni.

— Tárcaorvatunk a mai számból tárgyhalmaz miatt elmaradt — a miért is a t. Olvasó-Közönség szíves elnézését kérjük.

BUDAPESTI HIRLAP.

A „Budapesti Hirlap”-nak a hazai művelti olvasóközönség vette meg alapját. A lap eleit fogva megértette a magyar közönség szellemét; minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk és fajunkért, ez egyetlen kiválón intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely paratlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban maig a legfényesebb eredményt a „Budapesti Hirlap” érte el; legnépszerűbb, legterjedtebb lapja az országnak. A külső dolganakra egész seregén kívül, a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a mennivel egy magyar lap sem dolgozik; minden rovatot külön vezetendő, a helyi tudósítók kívül, a kik a nap történetét írják. Minden fontosabb bel- vagy külföldi esemény fölér levezélen kívül saját külön tudósító értesít közveleml; a távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, hogy elmondhatjuk: nem történik a világon semmi jelentékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hirlap” arról rögtön ne adjon hír és kimerítő tudósítást. A „Budapesti Hirlap” politikai czikkelt Kaas Ivar báró, Rakósi Jenő Balogh Pál írják más kiváló hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, pártérdekek nem ismerő szellemében. Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarországi politikai és közlelet fölér távirati értesülésekké látnak el rendes levelek, minikkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap; a „Budapesti Hirlap” távirati tudósításai manap már teljesen egy fokon allanak a világsajtó legjobban szervezett hírszolgálatával. Európa összes metropolisáiban Londonól Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi rendes tudósítók kívül minden fontosabb esemény fölér a szerkesztőség külön kiküldetésű tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hirlap” ezelőka havonként oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 10 ével még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyorsabban értesülő organuma a sajtónak. A „Budapesti Hirlap” Tarcaorvata Teleki Sándor gróf, Tóth Béla, Rakósi Viktor (Sipulus) és több kiváló költő közreműködése mellett, a lapnak erejőse s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon élékeli színvonala. A napirovatokat kitünő zsurnalisták szerkesztik s a helyi értesítésemert leggyorsabb tudósítókra van biva. Rendeségi és törvényes közelet külön-külön szerkesztő a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hirlap” helyet foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szükséges. A regénykarnokban csak kiváló írők legjobban műveit közöljük. Az előfizetés föltételei: Égész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetők viderőll legelőszörben postatartalvánnyal eszközölhetők következő cím alatt: A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatalának, IV. kerület, kalap-utca 16. szám.

ÜZLETT.

Sertésvásári jelentése az első magyar sertésbivatalo és közönségi-levelező részvénytársulatnak.

Budapest-Kőbánya, június 14. Hét állagkor magyar v. áll. 240—320 kg, nehéz 49½—50 kr., 180—240 kg, nehéz 48—49 kr., óreg 300 kg, nehéz 46—48 kr.; vidéki sertés 46—48 kr. — Transziban: szerbiai 47—50 kr., romániai — kr.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and sugar, listing prices in forint and kreuzer.

Table with market prices for various types of wheat and flour, listing prices in forint and kreuzer.

Table with railway timetables for routes like Budapest-Szeged and Budapest-Budaörs, listing departure and arrival times.

Advertisement for MATTONI KESERVIZ, featuring a logo and text in Hungarian and German, advertising a product from Budapest.

Advertisement for MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE, advertising a bathhouse in Budapest with details on location and services.

Advertisement for MATTONI-FELB GLESSHÜBLER, advertising a product with a logo and text in Hungarian and German.

Advertisement for Ház-eladás (House for sale), advertising a property for sale with details on location and price.

Az első osztrák



Ajtó-, ablak- és szobatalaj-gyári társaság

BÉCSBEN, IV. Heumühlgasse 13. alap. 1817.

MARKERT M. vezetése alatt

ajánlja nagy szaktárárt, melyben kész ajtók és ablakok bezárólag kapesokkal, úgyszintén puha hajótalajok stölygfából amerikai fries- és parquettalajok.

A gyár szarfa-anyagjának nagy raktára által, mint szintén kész áruinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogy minden szükségletet fent nevezett árukból a legrövidebb idő alatt teljesíthet.

A gyár vállalkoz portálak előállítására, kaszárnyák, kórházak, iskolák, irodák stb. stb. berendezésére is, nemkülönbön mindenféle gépekkel előállítandó faművek elkészítésére, adott rajzok és minták után; kivéve a házi bútortokat.

Birtokeladás.

A vasút mentén, id. Bagi László úr szomszéd-ságában, 2000 □ szántóföld, 960 □ szőlő kitűnő lugassal, továbbá lakház melléképületekkel, kút kitűnő ivóvizű kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezni lehet Halasi nagy-útea 19. szám I. emelet. 130 (1-1)

Magyar iparczikk

aránylag rövid idő alatt oly bámulatos mértékben meg nem terjedt el, mint

a Lenck-kávé.

Ez kétségkívül az említett hazai pótkávé jósága mellett bizonyít a valóban a

LENCK-KÁVÉ

illet. az és az alkotó részek kifogástalan minősége tekintetében fölülmul minden eddig ismert pótkávét. Kapható minden jobb kereskedésben.

A t. elárusító urak levelező-lapon kifejezett kívánságra rögtön kapnak mintákat ingyen és bérmentve Lenck S. pótkávé-gyárából Sopronban. 63 (20-12)

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közlő teszi, hogy a budapesti kir. kereskedelmi és váltó-t. szék 1888. évi 28.743. számú végzésével Dr. Rigócz Kálmán ügyvéd által képviselt Reich Jakab és Krausz czég felperes részére, Schlessinger Márta izsáki lakos s rőtös kereskedő alperes ellen 272 ft 92 kr. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 543 ft 50 kr-ra becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak alperes piaczerési kereskedési helyiségében, jelenő megtartásra határidőül 1888. évi június hó 25-ik napjának d. e. 9 órája kitűzték, a mikor a bíróság lefoglalt 415 m. karton, különféle fajú, értékű és elnevezésű kendők, több vég posztó, ruhaszövet és két vég selyem a legtöbb igérnök készpénzfizetés mellett, szűkség esetén bécsben anul is eladhatni fognak.

Felhívattak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtó kivetését megelőző kielégítettséghez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és az a végrehajtási jegyzőkönyvből is meg tudják, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdése előtt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetőnyomok a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1888. évi június hó 24-ik napján.

Lukács László, kir. bírósági végrehajtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött részéről ezenel közhírré tettetik: miszerint a néhai ifjú Tassy László hagyatékánál érdekelve levő kiskorú örökösök közös tulajdonához tartozó 75 holdnyi kiterjedésű nyíri földbirtok a 2446/1888. számú árvaszéki végzés értelmében nyilvános árverési útján haszonbérbe adandó lévén: árverési határidőül 1888. évi június hó 22-ik napjának reggeli 9 órája az árvaszéki helyiségbe kitűztetik azzal, hogy az árverési feltételek addig is a jegyzői hivatalban, a hivatalos órákban bármikor megtekinthetők.

Kecskeméten, 1888. évi június hó 7.

Dékány László, árvaszéki jegyző.

129 (1-1)

Advertisement for CSIK JÓZSEF, featuring a coat of arms and text about cement and other products. Includes addresses in Budapest, Német-Palánkán, London, and Paris.

Advertisement for Szikszay Sándor and Gáll Ferencz, featuring a coat of arms and text about legal matters and real estate.

Arverési hirdetmény. Advertisement for the auction of the estate of Gyurkó József, including details about the property and the auction date.

Arverési hirdetmény. Advertisement for the auction of the estate of Kovács István and his wife, including details about the property and the auction date.

Pénzüntézetek és malmok részvényei. Advertisement for shares of various banks and companies, including details about interest and dividends.

Földhaszonbérbeadás. Advertisement for the lease of land in the village of Dömötör, including details about the land and the lease terms.

Dr. Tassy Pálnak, a sertés-hizlálók közeli szomszéd-ságában levő 38 hold földbirtoka. Advertisement for the lease of 38 acres of land, including details about the lease terms and the location.

Arverési hirdetmény. Advertisement for the auction of the estate of Kocsai Márta, including details about the property and the auction date.

Meghívó. Advertisement for the general assembly of the 'József-Gőzmalom' steam mill, including details about the assembly date and the agenda.